
Godkendt af Landsudvalget 20 Oktober 2008 

Referat fra det ordinære landsmøde 4 oktober 2008 / formalia:  
 
a) Vedtagelse af dagsorden  
Dagsorden blev vedtaget.  
 
b) Valg af referent:  
Rikke Fog-Møller blev valgt.  
 
c) Valg af ordstyrer:  
Jean Francois Corbett blev valgt, og Thomas Meinert Larsen træder ind ved de punkter hvor Jean 
Francois selv har forslag til vedtægtsændringer. 
 
d) Beretning fra Landsudvalget:  
Landsudvalget har ikke lavet beretning siden sidste landsmøde på grund af tidsnød. Men 
landsudvalgets mødereferater og indkaldelser til møderne bliver lagt på hjemmesiden (henvisning) 
ligesom der er udsendt et antal nyhedsbreve siden landsmødet i juni. Der er kommet en ny 
lokalgruppe i Odense, som havde stiftende møde d. 25. september 2008. 
  
e) Erfaringsudveksling fra lokal og temagrupperne:  
Under landsmødet har vi fået mange input fra grupper, så der var ikke mange grupper som havde 
behov for at berette under selve punktet. Århus lokalgruppe ville gerne melde at de ikke havde meget 
nyt at berette, men de var glade for at være til stede ved landsmødet.  
Lejre lokalgruppe er ikke så store som i begyndelsen, men har planer om at kontakte Guldager ved 
Esbjerg for at høre om landsbyens erfaringer med at gennemføre CO2-reduktioner. 
 
IT-gruppen har arbejdet med nyt design på hjemmesiden – den er blevet flot!! 
 
Klimabevægelsen har deltaget i European Social Forum (ESF) i flere seminarer om klima. Blandt 
andet et seminar om organisering af Klimabevægelser, og et seminar med 170 deltagere om COP 15 
(klimakonferencen i København) og COP 14 (klimakonference i Poznan). Det sidste seminar gav 
mange gode kontakter i Norden og Europa i øvrigt, som vil være gode i arbejdet fremover ikke 
mindst til Civilsamfundets klimaforum og klimaarbejdet i det hele taget. 
 
f) Indkomne forslag, herunder evt. indkomne resolutionsforslag + vedtægtsændringer. 

Der var indkommet en række forslag til vedtægtsændringer og et forslag til resolution for 
Klimabevægelsen. 

Vi behandlede først forslagene til ændringer af vedtægterne:  

1. Vedtægtsændringsforslag til §6 om valg af Landsudvalg og fordeling af posterne i 
Landsudvalget: 

Forslag 1.1 Forslag svarende til de nuværende vedtægter 
§6 Valg til Landsudvalget 

Ved direkte valg vælges 2 ansvarlige for offentlige udtalelser. Ved direkte valg vælges 2 
økonomiansvarlige. Ved direkte valg vælges yderligere 3 landsudvalgsmedlemmer, samt 1. og 2. 
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suppleant. Der udføres således i alt 3 afstemninger med valg af i alt 7 medlemmer til LU samt 2 
suppleanter. Afstemningen er hemmelig. 

  
 
Forslag 1.2 Forslagsstiller: Jean-François Corbett 
§6 Valg til Landsudvalget 

Ved direkte valg vælges 7 LU-medlemmer, samt 1. og 2. suppleant. Alle deltagerne i landsmødet 
skal stemme på 4 forskellige kandidater til LU. Afstemningen er hemmelig. De 7 kandidater med 
flest stemmer udgør Landsudvalget, og de kandidater med 8. og 9. flest stemmer bliver hhv. 1. og 
2. suppleant. Landsudvalget konstituerer sig ved internt at udpege 2 ansvarlige for offentlige 
udtalelser og 2 økonomiansvarlige.  

 
 
Forslag 1.3 Forslagsstiller: Carsten Thrane 
§6 Valg til Landsudvalget 

Til LU vælges 9 medlemmer med stemmeret af Landsmødet, samt 2 suppleanter. Alle deltagerne 
i landsmødet skal stemme på 4 forskellige kandidater til LU. Suppleant-pladserne besættes af 
uvalgte kandidater rangeret efter personlige stemmetal. Suppleanterne indtræder i LU, hvis en LU 
har varigt forfald. LU konstituerer sig selv hurtigt efter Landsmødet, med 2 talsmænd, og 1-2 
økonomiansvarlige. Ærefulde hverv tilbydes kandidater med høje stemmetal først. 

 
Afstemning 1: 
1.1 gældende vedtægter, 0 stemmer 
1.2 forslag fra Jean Francois, 24 stemmer  
1.3 forslag fra Carsten Thrane, 1 stemme 
2 blanke stemmer 
 
Forslag 1.2 fra Jean Francois Corbett blev vedtaget 
 
 
2. Vedtægtsændringsforslag om Landsudvalgets måde at træffe beslutninger på: 
 
Forslag 2.1 Forslag svarende til de nuværende vedtægter. 
§6 Afstemninger i landsudvalget 

Følgende sætning bibeholdes: ”Landsudvalget tilstræber at beslutninger træffes ved konsensus” 
 
Forslag 2.2 Forslagsstiller: Carsten Thrane 
§6 Afstemninger i landsudvalget 

Følgende sætning slettes: ”Landsudvalget tilstræber at beslutninger træffes ved konsensus” 
 
Afstemning 2: 
2.1 gældende vedtægter: 18 stemmer 
2.2 forslag fra Carsten Thrane: 4 stemmer 
4 blanke stemmer 
 
De gældende vedtægter bliver opretholdt. 
 
Fra debatten om afstemningen: 
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 kommentarer – folk er enige i at tilstræbe konsensus, men at det kan være et problem at det er 
nedfældet i vedtægterne – det burde være en del af forretningsordnen for Landsudvalget.  
 
3. Vedtægtsændringsforslag om landsmødets måde at træffe beslutninger på 
 
Vedtægtsændringsforslag til §7: 
 
Forslag 3.1 Forslag svarende til de nuværende vedtægter 
§7 Afstemninger på landsmødet 

Følgende sætning bibeholdes: ”Der tilstræbes konsensus ved alle beslutninger på landsmødet. 
Beslutninger kan dog træffes med almindeligt flertal.” 

 
Forslag 3.2 Forslagsstiller: Carsten Thrane 
§7 Afstemninger på landsmødet 

Følgende sætning slettes: ”Der tilstræbes konsensus ved alle beslutninger på landsmødet. 
Beslutninger kan dog træffes med almindeligt flertal.” 

 
Afstemning 3: 
 
3.1 Tilstræbes konsensus ved alle beslutninger på landsmødet: 8 stemmer 
3.2 Konsensus på landsmødet fjernes: 9 stemmer 
7 blanke stemmer 
 
Forslag 3.2 fra Carsten Thrane blev vedtaget. Da formuleringen af ændringsforslaget indebærer at 
vedtægterne ikke indeholder formuleringer om hvordan landsmødet træffer beslutninger overlades 
det til Landsudvalget at sikre en formulering om at beslutninger på landsmødet vedtages med 
almindeligt flertal. 
 
Beslutninger på landsmøde træffes herefter ved almindeligt flertal 
 
 
Resolutionsforslag: 
 
Forslag 4. Forslagsstiller: Thomas Meinert Larsen 
Klimabevægelsen tilslutter sig følgende politiske hensigtserklæringer: 
1. Udbygning af vedvarende energi (vind, sol, bølge)   
2. Mere og bedre kollektiv trafik   
3. Bedre forhold for cyklister og fodgængere   
4. Elbiler eller hybridbiler i stedet for benzin- og diesel-biler   
5. Strammere energispare-krav til eksisterende byggeri og nybyggeri   
6. Ændring af moms og afgifts-systemet så klima-venlig og bæredygtig adfærd fremmes   
7. Øget støtte til forskning og udvikling af vedvarende energiteknologi   
8. Skrappere krav til genanvendelse af forbrugsvarer ("cradle to cradle")   
9. Sænkning af energi- og ressourceforbrug i virksomheder og offentlige bygninger   
10. CO2-mærkning af dagligvarer, især kødprodukter  
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Kommentarer fra debatten:  
- Godt initiativ, stor glæde over at vi har får nogle konkrete bud på hvad vi står for.  
- De ti bud er ikke endelige, vi skal arbejde videre med dem.  
- mangler punkter om skov og natur. 
- mangler konkrete tal på målsætninger. 
- afklaring af hybridbiler – vi skal have mere viden 
- ikke særligt fokus på kød – fokus på alle dagligvarer 
- CO2 mærkning af transportydelser 
- En international hensigt. 
 

Resolutionen blev enstemmigt vedtaget. 
 
G) Økonomi 
Punktet overspringes. Der henvises til punkt H. 
 
H) Aflæggelse af regnskab & I) budget (inkl. vejledende kontingent, fordelingsnøgle mv.) 
 
Thomas holdt et kort oplæg om økonomien, status er at Klimabevægelsen p.t. har omkring 16.000 kr. 
på kontoen. Da vi stadig ikke har store indtægter, har vi ikke nogen nævneværdig økonomi at lægge 
budgetter for endsige lave fordelingsnøgler på. Dette forhold må Landsudvalget imidlertid arbejde for 
at ændre. Landsudvalget anbefaler at der ikke laves et egentligt budget og fordelingsnøgle. Det blev 
godkendt af landsmødet. 
Det blev afklaret at lokal/aktivitetsgrupper kan søge om penge til aktiviteter hos landsudvalget. 
 
Der var stillet ændringsforslag til vedtægterne vedrørende kontingent. 
Afstemning om medlemskontingent: 
Forslag 5.1 Forslag svarende til nuværende vedtægter 
Fastholdelse af nuværende vejledende kontingent: 250 kr./år for ordinære medlemmer; 100 kr./år for 
studerende/pensionister eller gratis kontingent-sats for støtte-medlemmer 
Næste kontingentperiode løber i perioden fra 1. Januar 2009 – 31 December 2009. 
 
Forslag 5.2 Forslagsstiller: Carsten Thrane 
150 kr./år for alle medlemmer. 
 
Forsamlingen stemte for at det nuværende forslag (5.1) blev fastholdt.  
 
Landsudvalget opfordres til at tage en diskussion af kontingentmodellen i forbindelse med økonomi-
diskussionen i det hele taget, og at forslag 5.2 inddrages i dette arbejde, gerne således at betalende 
medlemmer har flere rettigheder end ikke betalende medlemmer. 
 
J) Handlingsplan og arbejdsprogram. 
Der fremlagdes ikke nogen egentlig plan, men landsudvalget henstillede i stedet til at der arbejdes 
videre ud fra resultaterne fra dagens workshop. Det drejer sig bl.a. om Global Day of Action lørdag 
d. 6. december, hvor vi står for at arrangere en demonstration, om det fortsatte arbejde med 
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Civilsamfundets Klimaforum, om ny prioritering af formidlings arbejdet, planer for at få en række 
klimakendisser til Danmark i 2009, og nye ideer til happenings og nye planer for at lave materialer til 
at sælge og promovere klimabevægelsen.  
 
K) Valg til landsudvalg (kun i februar/marts og september/oktober). 
Fra det nuværende landsudvalg udtræder  
Mads Kissow, Jean-Francois Corbett, Liv Berner og Jeppe Branner. 
 
Følgende stillede op til landsudvalget: 
Jais Hammerlund 
Thomas Meinert Larsen 
Lisbeth Lotz Hald 
Rikke Fog-Møller 
Niels Rasmussen 
Jørn Andersen 
Benjamin Bro-Jørgensen 
Rasmus Vincentz 
Thøger Lund-Sørensen 
 
Med ni opstillede blev alle automatisk valgt. Den efterfølgende stemmetildeling betød at Niels og 
Jørn blev valgt til suppleanter til landsudvalget og at Jais, Thomas, Lisbeth, Rikke, Benjamin, 
Rasmus og Thøger indvalgtes i landsudvalget frem til februar/marts mødet 2009. Praksis er at 
suppleanter deltager i landsudvalgets møder.   
 
 
I) Valg af revisorer (1 gang årligt). 
Vi har endnu ikke et større regnskab at skulle revidere, hvorfor Landsudvalget henstiller til at punktet 
udelades. Landsmødet accepterede dette. 
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